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УВОД 

Превенцията на престъпността се определя не от намерения или методи, а от 

резултатите. Доказано е научно, че, например, училищата и затворите могат да 

помогнат за предотвратяване на престъпността. Програмите за превенция и контрол на 

престъпността не са нито "твърди", нито "меки" по дефиниция. Основният въпрос е 

дали всяка програма или институционална практика води до по-малко криминални 

събития, отколкото иначе биха възникнали. В настоящата разработка се разглеждат 

основните участници в държавата система за превенция и контрол на престъпността, 

както и основните приоритети в националните стратегии. 

1. Механизъм на държавната система за превенция и контрол. 

Механизмът за превенция и контрол на престъпността в България функционира 

въз основа на институционалната рамка, съставена от министерства, агенции и 

неправителствени организации. Всяко звено съобразно своите правомощия, дадени от 

законите, изпълнява свои собствени функции и специфични дейности. Разбира се, 

общата дейност по превенция и контрол трябва да се разглежда като мрежа от 

взаимосвързани институционални участници.  

- Министерски съвет – той е най-висшия орган в държавната система, който се 

занимава както с престъпността на национално, така и на местно ниво. Министерският 

съвет разработва и приема провеждането на политики и програми за превенция на 

престъпността. 

- Държавно-обществена консултативна комисия по въпросите на превенцията 

на престъпността (ДОККВПП).  ДОККВПП има преди всичко координираща роля чрез 

предоставяне на ръководства и становища на останалите институционални органи и 

граждански участия относно превенцията на престъпността. В допълнение към нейната 

координираща функция, тя изпълнява аналитични и консултативни мероприятия с 

оглед синтезиране и анализиране на информацията свързана с причини и обстоятелства 

за престъпността, изследване на начини за тяхното премахване и ограничаване и други. 

По своята същност тази комисия контролира бюджета и националния ресурс за борба с 

престъпността. Комисията има задължения да преразглежда закони, да внася корекции 

на приети нормативни актове, да предлага нови, да изготвя доклади, годишни 

програми, да препоръчва различни мерки за превенция и други. Де факто ДОККВПП е 

свързващото звено между останалите участници, които ще бъдат посочени по-долу. 

Нещо повече, тя има ангажимент да провежда инициативи за международно 


